学以致用  服务农村  提高素质

​——物理与电子科学学院团总支暑假社会实践活动总结
按照团委的要求和部署，结合我院的实际情况和专业特点，物理与电子科学学院团总支制定了详细的暑期社会实践活动计划和方案，精心组织和实施了2010年暑期“三下乡”社会实践活动，活动目的明确，主题突出，组织充分得力，全面提高了大学生的综合素质，使大学生在实践中成长成才，把所学理论知识与实践相结合，在为广大群众服务的过程中不断完善自己，培养了创新精神和实践能力，取得了较好的效果。现总结如下：

一、筹备充分，组织到位
系团总支根据上级文件精神和院团委的要求部署，对本次活动进行了充分的筹备和精心的组织。

第一，广泛宣传、精心选员，确保服务团队的战斗力。为了搞好本次活动，在放假之前，系分管学生工作的仲明礼副书记专门召开了各级辅导员会，要求辅导员在班上认真发动，强调社会实践活动的重大意义，把本次暑期社会实践活动搞好。之后，团总支又召开了各班团支书专题动员会，要求各团支部广泛宣传，积极发动，认真组织，严抓落实。

各辅导员召开了专题班会，进行广泛动员和宣传，动员广大学生积极参加暑期社会实践活动，一方面使理论和实践相结合，另一方面使学生亲身体验暑期生活。为做好队员的选拔工作，我们坚持择优录取的原则，由学生自愿报名，经各班审查，系团总支最后确定了两支服务队，这样做到了层层把关，确保了团队的战斗力。

第二，加强培训，提高队员综合素质。在下乡之前，我们召开了服务队专题会议，提出了具体要求，提高了队员的业务能力和吃苦耐劳的精神。要求学生在活动中要广泛开展宣传、服务和调查，严格遵守团队纪律，充分发挥青年学生的知识技能和知识优势，在实践中受教育、长才干、作贡献。为加强对今年“三下乡”社会实践活动的组织和指导，我们为服务团队配备了老师，并对团队学生提出了具体要求，下达了明确任务，加强了参对学生的工作责任感。服务团队制定了详细的工作计划、日程安排和组织纪律，规定了作息时间，加强对队员的管理。经过精心组织，周密安排，全院“三下乡”社会实践活动筹备工作充分到位，为活动的顺利开展奠定了良好的基础。
二、内容丰富，形式多样
本次“三下乡”社会实践活动，我们通过以点带面，点面结合的方式，集中人力、物力、财力，注重突出工作重点。此次“三下乡”社会实践活动的主要内容及团队有：

1、寿光蔬菜参观服务团
     组建的2010年暑期社会实践团队，开展各种形式的社会实践活动。7月25日，在院团总支书记郑栋鹏的带领下，有07电子科学与技术专业扈永强，09电子科学与技术蔺君，来到了中国蔬菜之乡寿光市稻田镇文集街道的北潘村，在当地村委的带领下，到几个蔬菜种植大户中进行了现场观看和深入调研。调查中发现：“洋种子”占到了60%的市场份额，原因在于，国内企业和科研单位研究能力薄弱，资金相对不足，在研发上投入资金不足，致使国内种子的研发相对落后。国外种子公司的的种子价格一年高过一年。种子的知名度打出来了，质量也确实过硬，用惯了洋种子的菜农只能默默接受越来越高的种子价格，而对于那些国产种子，唯有“哀其不幸，怒其不争”，这不禁让我们发出感叹“国内蔬菜种子何去何从？”。

在调研中，暑期服务队认真踏实，积极进取，收获颇丰，其中队员蔺君说：“通过这次实践活动，看到了自己存在的不足，特别是深入炎热的蔬菜大棚之后，觉得自己缺少一种吃苦耐劳的精神，意识到自己每天能够吃到新鲜蔬菜是无数菜农辛勤劳动换来的成果，所以在今后的大学生活中，会更加珍惜自己来之不易的大学生活，好好学习，在生活中不断地磨练自己和增强自制力和毅力，练就一身本领，以报效社会和祖国”。
   2、社会调查

     广大学生以“共建和谐社会，关注社会发展”为主题，关注社会发展的各个方面，在全省范围内开展社会调查、实践调研、青年志愿者社区服务等活动，为社会进步、共建和谐社会献计献策，据统计参加社会调查近300人次，撰写调查报告近300篇。

3、开展“就业见习”行动和“体验人才市场”活动

     好多学生结合自身实际和所学专业特点，充分利用长达六周的暑假，去各地人才市场，了解就业形势，了解市场所需，体验面试经历，部分同学还在光微电子、格尔电子等单位进行以专业实践为主的挂职锻炼或实习活动，以更好的将理论和实践相结合；另外还有一些同学在高星级酒店做服务员，还有同学考驾照等从事不同的学习和工作，从总体上都是为自己将来踏上工作岗位做进一步的筹备工作。

 4、开拓新的服务基地，广泛开展义务家教活动。许多学生在假期举办了小学或初中辅导班，学以致用，活学活用，帮助中小学生辅导功课，受到了当地老百姓的欢迎。如09级应用电子专业的孔海洋、09级物理学的马正亮等同学通过举办辅导班、“一助一”等形式，辅导中小学生文化课程，提高自身从师技能，锻炼了自己的能力。

 三、效果明显，成绩喜人

今年暑期“三下乡”社会实践服务活动学生参加人数众多，活动范围广泛，活动得到了各地教育局及团委的热情欢迎，产生了广泛的社会影响，取得了较好的社会效益，基本上达到了活动的预期效果和目的。本次“三下乡”社会实践活动是我系师生学习贯彻“三个代表”重要思想，宣传党的农村政策，落实科学发展观的一次学习实践过程，也是我院青年大学生深入农村，了解农村，认识农村，服务农村的大好机会，更是为他们提供实践“三个代表”，深入贯彻落实科学发展光，将理论和实践紧密结合，传播先进知识和文化，服务农村经济，推动社会发展，奉献青春才智的舞台。通过活动，使大学生们在实践中受到了教育，增长了见识和知识，做出了贡献，丰富了社会实践经验，进一步认识了区情和国情，明确了道路和责任，坚定了理想与信念。但也存在一些不足之处，如组织的团队相对较少；活动形式比较单一；活动经费相对不足等困难，但我们深信，在学院党委的正确领导下，在各院系的大力支持下，在广大师生的共同努力下，这些困难在以后的活动中都能够得到解决。

潍坊学院物理与电子科学学院团总支

2010年9月6日

